

健康扬中

扬中市卫生和计划生育委员会 主办

扬中日报

2018/04/27 星期五

■责编:季春 ■排版:祝雅楠

风采 07

建名医工作站 为百姓添福祉

—写在“施瑞华教授工作站”成立一周年之际

4月28日，“施瑞华教授工作站”一周年。

一年前，在扬中发展促进会和扬中市卫生与健康促进会的“牵线搭桥”下，“施瑞华教授工作站”在市中医院挂牌成立。一年来，工作站累计开展消化内镜检查7800余人次，各类内镜下手术316例，专科门诊就诊9000余人次，专科出院1041人次，有效降低了我市消化道疾病转外就诊率，市民不出扬中便享受到三甲医院的医疗服务。

消化疾病早诊治 工作站应运而生



2017年4月28日，“施瑞华教授工作站”、“东南大学附属中大医院消化道早癌诊疗中心扬中分中心”在市中医院成立

我市消化道疾病高发，如何稳步提升消化道学科诊治水平，为我市及周边地区群众提供更优质、更便捷、更低廉的医疗服务，显得尤为迫切和重要。施瑞华教授是东南大学消化病研究所所长、附属中大医院消化科主任、博士生导师，祖籍扬中，长期关注家乡卫生事业。2016年底，在市卫计委的支持下，市中医院与施瑞华教授取得联系，双方就拓展消化内镜中心，设立名医工作站、成立消化道早癌诊治中心扬中分中心等事宜，很快达成共识。期间，施教授团队多次来到中医院现场考察，针对该院消化内科（脾胃病科）发展现状，提出切实可行的建设规划。经过几个月的积极筹备，市中医院与东南大学附属中大医院成功签约，“施瑞华教授工作站”落户该院消化内镜中心。

过去看病往外走 如今就在家门口

“尊老敬老真情爱老，医德医术堪称一流”这是家住三茅街道港联村91岁高龄的张奶奶，在去年11月中旬手术出院后，特地委托儿子给“施瑞华教授工作站”送来的锦旗。

手术前，工作站负责人顾宏春通过胃镜检查，发现张奶奶贲门附近有肿块，10年前顾医生曾为其进行过贲门早癌的APC治疗，依据多年经验考虑其为贲门癌复发。顾医

生随即请施教授会诊，施教授在综合考量各种因素、与患者家属充分沟通后，决定来扬为张奶奶施行内镜下贲门肿瘤ESD治疗术。高龄老人行内镜手术风险很大，如果术中出血，术后的管理稍有差池便会危及生命。因此，术前，该院医护人员充分做好手术、麻醉评估，完善各项检查。术中，施教授手术娴熟、胆大心细，麻醉组用药精准、管理到位，



施瑞华教授现场指导内镜下手术

30分钟便切除肿块，且出血很少，达到了预期效果。术后，病区护士每半小时跟踪观察，24小时心电监护，全程关注病情。术后第二天，当工作站医务人员来查房时，张奶奶面带微笑，伸出拇指为他们点赞。术后一周，张奶奶便康复出院了。

张奶奶是工作站成立以来救治的众多消化道肿瘤患者中的其中一

员，也是迄今为止工作站救治的年龄最大的肿瘤患者。张奶奶的顺利康复在全社会形成了一个很好的示范效应。施教授专家团队成员每周一次的坐诊、施教授本人每月一次的会诊，已经成为我市众多市民熟悉和知晓，如今，“过去看病往外走，如今就在家门口”已经成为众多消化道疾病的共同心声。

平台互动层次高 市民健康受益多

借助“施瑞华教授工作站”，市中医院与中大医院建立了远程会诊平台和转诊绿色通道。一旦遇到疑难病例，市中医院医生便可通过视频得到中大医院专家的会诊和指导。一年来，我市已有数十位消化道疾病患者

通过此平台，顺利接受了省级甚至国外专家的诊疗服务。

工作站医生在为一位62岁的老人检查时，发现其为一稀少且手术难度极大的病例，确诊为直肠早癌，病灶距肛门不足1cm。这种靠近肛门



施瑞华教授为患者做内镜检查

的病变若外科手术治疗，肛门难以保住，而进行内镜微创治疗，患者生活质量将大大提升。但由于患者直肠10cm全周病变，故手术难度很大，风险极高。于是，工作站人员立即通过远程会诊平台联系施瑞华教授，施教授诊断后，决定将老人转至中大医院

行微创手术。几天后，施瑞华教授与日本NTT关东病院消化内镜科主任大畠研教授，联手为老人施行高难度直肠全周病变内镜下黏膜剥离术，通过在黏膜下打4条“隧道”的办法把全周黏膜切除，成功保住了患者肛门。

技术服务双提升 借梯上楼显实力



2018年3月4日“东南大学消化疾病研究所结直肠癌筛查扬中分中心”在市中医院成立

工作站落户市中医院，带来的不仅是消化内镜专科的技术提升，还有人才队伍建设、科教研究水平和整体实力的共同提升。

施教授专家团队成员每周来市中医院现场教学和技术指导，组织病例讨论，举办学术讲座，并分批接受该院医务人员赴中大医院进修学习。这极大推动了该院人才队伍的成长。“通过不断学习，使我们对内镜下治疗的手术方法、术中注意事项、适应症等方面有了更充分的认识，提升了医疗团队手术默契度。目前，我们成功开展了食管和胃结肠早期肿瘤、癌前病变粘膜下剥离术等微创治疗ESD、粘膜下肿瘤挖除术等微创治疗

项目，多项内镜新技术填补了我市空白，尤其是内镜下EMR、ESD手术已逐步达到三级医院同质水平。中心内镜诊疗日接待人数达30-40人次。”工作站负责人顾宏春表示。

在施教授的帮助下，该院先后承办“中国河豚岛·江洲共论”国继教消化内镜学学术会议和“2018中国河豚岛”消化和消化内镜高峰论坛暨“消化道早癌诊治进展学术会议”，成立了东南大学消化疾病研究所结直肠癌筛查扬中分中心，计划为45岁以上高危人群进行直肠癌免费筛查，进一步提升我市群众的健康获得感。

(严殊 束红 王琳)